

扎根乡村二十载 三尺讲台绽芳华

□记者 刘华志 通讯员 何梦侠 文/图

“在从教二十多年的风风雨雨中，我对教育的热爱和执着始终未变。我深深记得撒贝宁在主持开学第一课时说过的一句话：如果爱，请深爱；如果教，请全力以赴。我愿意继续带领我的团队披荆斩棘、全力以赴！”这是扶沟县包屯镇蒿庄小学校长李智慧日前吐露的肺腑之言。

选择：

为爱而来，如愿开启从教之路

李智慧的家紧邻开封市，是个地道的开封姑娘。2000年7月从开封第一师范毕业后，家人希望她能够在开封市内工作，将来在开封市成家生活。李智慧却有不一样的想法，在校期间她和同班同学杨红超情投意合，俩人都有一个教育梦。毕业后，她说服家人，和杨红超一起回到他的家乡扶沟县包屯镇蒿庄村，在蒿庄小学做了一名教师，杨红超则在包屯镇的另外一所学校安顿下来。俩人这一干，就是二十多年。

付出：

“自己家乡的孩子更要用心教”

“我是蒿庄村的媳妇儿，蒿庄就是我的家，自己家乡的孩子更需要用心教。”2007年老校长退休后，在大家的一致推荐下，李智慧担任了蒿庄小学的校长。当时她教着一个班的语文和两个班的英语，带着仅有6人的教师团队，开始了她管理蒿庄小学的校长之路。

学校办学水平要提升，教师是关键。李智慧多次带领学校教师外出学习、观摩，回来后开会进行细细研讨，结合学校实际学以致用，不断提高学校管理和教育教学水平。

小学校经费本来就紧张，老师又少，老师出去培训的话课就没人带了，给学校正常教学带来很多麻烦。“李校长不一样，中心校组织外出培训时李校长总是要求多报名额，没人上课她就自己上。”包屯镇中心校校长薛国剑告诉记者。

李智慧说：“教师培训不能省钱。教师的观念更新了，素质提升了，才能教好学生，教学质量才能不断提高，学校才能有长足发展。经费少，我们可以在其他方面省。”

蒿庄学校的老师们纷纷表示，通过学习培训，开阔了眼界，了解到了更多的教育教学方法，工作起来更加得心应手了。

在蒿庄小学教师们的办公桌上，整整齐齐摆放着一摞摞读书记录卡，孩子们在上面工工整整地记录下自己读过的书和读书心得。“乡村的孩子更需要书籍的滋养，更需要通过书籍看到更大的世界。”李智慧说。学校图书室里，书籍摆放整齐有序，厚厚的借阅记录上详细写着每一本书的来去。读书分享会、师生互荐图书、图书漂流等多样读书活动形式多样。

“六一”儿童节、中秋节、元旦、端午节……作为农村偏远小学校，学生虽少，但是每逢节日，蒿庄小学都会举行丰富多彩的活动，给学生提供展示自己的平台。“我们每年还会积极组织孩子们参加镇、县的各种活动，增长孩子们的见识，增强孩子们的自信心。”李智慧介绍。



李智慧在给学生们上课

引领：

“在这里感受到了前进的动力，看到了希望”

李智慧经常说：“作为一名校长，一定要建好强一个班子，带出一支无私奉献的队伍。让大家的心往一处想，劲往一处使，才能做得更好。一个学校依靠校长一个人的能力是远远不够的，只有依靠集体的力量和智慧才能形成合力，发挥最大的作用。”在她的影响带动下，蒿庄小学的老师们团结向上、兢兢业业，多年来激情如故。

学校的业务主任赵盘花2018年调到蒿庄小学，本意是图个离家近，方便照顾孩子。“但是在和李校长接触的过程中，我从她的身上感受到了前进的动力和积极向上的力量。在她的感染下，我觉得越来越有干劲了。”赵盘花说。

如今，赵盘花已经是学校的主力业务骨干，是李智慧的得力助手。在李智慧的鼓励下，她还多次参加了全县的经典诵读比赛，取得了优异的成绩，“这是以前我不敢想的，连我都为自己的进步感到惊喜”。

李娜老师是2018年的特岗教师，当初刚被分到蒿庄小学的时候，心里特别失落。“以前从来没听说过有这个学校，来之后看到学校又这么偏远，买东西都不方便，真的有不想干的想法。”李娜告诉记者，“当时李校长就说，你来吧，在这里干一年试试，如果一年之后你还想走我绝不拦着”。转眼三年过去了，李娜却再也没有提出要走的意思。“在生活上，李校长对我特别照顾。在工作上，同事们相互帮助。几年来，我的工作能力有了很大的提升。我已经爱上了这里。”

“我要让学校成为一个温暖的家庭，一个有温度的学校。”多年来，李智慧是这样说的，也是这样做的，蒿庄小学温馨、和谐的氛围温暖着每一位教师，团结、向上的力量感染着每一位教师，引领着他们不断学习、不断进步。“我们全体教师都相信，在李校长的带领下，我们蒿庄小学的发展会越来越好。”李娜说。

收获：

“作为教师，能带来很多幸福”

“看着孩子们在蒿庄小学愉快地生活、开心地学习、快乐地游戏，我觉得非常幸福！”李智慧告诉记者，“2016年，学校有一个学生名叫小彩虹，家里奶奶年龄大，爸爸种地，没空管她，妈妈痴呆，放学回家作业不会写，急得天天哭。她奶奶领着她来找我，我每天帮她讲解。现在，小彩虹已经上初中了，成绩一直名列前茅。每次过周末或者假期都会来看我，拉着手和我聊

天”。医生告诉她，她得的是肾病综合征，需要做肾穿刺手术，并且只有转到郑州才可以做这个手术。在郑大一附院治疗期间，李智慧最放心不下的是学校的孩子们，孩子们也放心不下他们的“校长妈妈”“老师妈妈”，班里学生单博雅好几次用妈妈的手机给李智慧发语音、微信视频，询问李老师还难受吗，什么时候才能回来。

在医院经过肾穿刺治疗后，病情稍微有好转，李智慧就匆忙赶回学校。进入校门，恰逢学生在操场上上体育课。学生们一下子围了上来，有的抱着她，有的拉着她的手，七嘴八舌地说：“李老师你怎么才回来呀！”“李老师我们都想你啦！”“李老师的病好了吗？你不会再走了吧？”看着孩子们一张张期待的小脸，李智慧已经完全忘了身体上的病痛，心里满满的幸福和感动。

出院前，医生反复叮嘱李智慧不能劳累、不能熬夜、不能干重活，坚持吃药，一个月复查一次。她丈夫也劝她少干点，但是李智慧还是坚持教课，她说：“学校老师不多，我不教课其他老师就要多带，这不行。这一点活儿累不着我，我干一点就能给其他人减轻点负担。”

坚守：

初心不改，三尺讲台上奉献青春年华

2005年，她的丈夫杨红超也来到了蒿庄小学任教，为了看守学校和学生的安全，夫妻俩吃住都在学校，每天二十四小时值班。“也回家住过两天，但是心里还是挂念着学校，睡不安稳。学校还有几名特岗教师，我们住在这里，也可以给她们壮壮胆、做个伴。”李智慧告诉记者，“这么多年以来，每天家长不管多早把孩子送到学校，都非常放心地走；放学时无论多晚来接孩子，也都非常放心，因为他们知道我在学校”。

在工作上，杨红超全力支持妻子的工作。他精通电脑操作，来到蒿庄小学后，包揽了学校的此类工作。李智慧生病后，杨红超更是对她照顾有加，洗衣、做饭各种家务活都不让李智慧插手。“看到她每天忙着学校这样那件事，我心疼她也理解她。”杨红超说，“我愿意一直做她的后盾，竭尽全力地帮助她”。

对于李智慧夫妻俩长期“窝”在一所小学校的做法，周围人表示不理解，很多人劝他们想办法往县城调动，但是他们却从来没有动心过。

“作为一名乡村教师，我感到很自豪。大家都走了，这些孩子们怎么办呢？谁来教他们？我最大的愿望就是让家乡的孩子都走出去，去见识到更大的世界，拥有更精彩的人生。”李智慧的话质朴而又饱含深情。

一间教室，播撒爱心放飞希望；三尺讲台，燃烧青春绽放光芒。在乡村教育一线，不论小学还是初中，不论山区还是平原，都有无数名像李智慧一样初心如磐、矢志不渝的农村教师，他们执着追求、辛勤耕耘，始终扎根在乡村教育一线，坚守在三尺讲台，把自己一生的青春和年华都奉献给乡村。他们没有走出乡村，却让许多孩子飞出了乡村，在广阔天地，得以展翅翱翔！